

Религиозный экстремизм как посягательство на религиозную свободу личности: теоретический аспект.

Научный руководитель – Борисова Ирина Дмитриевна

Зими́на Ксения Юрьевна

Аспирант

Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний,
Владимирская область, Россия
E-mail: ziminy33@mail.ru

Тематика выбранной работы весьма востребована и представляет значительный научный интерес. Обусловливается это, во-первых, тем, что экстремизм представляет собой одно из самых опасных, деструктивных и асоциальных явлений современного цивилизованного государства. Его идеология нетерпимости разрушительная, она посягает на права и свободы граждан, на их жизнь, на общество и государство в целом. Об это отметил Владимир Путин на ежегодном расширенном заседании Совета Безопасности: «Излишне говорить, какие тяжелые, необратимые последствия может иметь распространение экстремистских идей для нашей многонациональной страны, поэтому мы должны последовательно, глубоко и настойчиво заниматься профилактикой экстремизма, искоренять даже предпосылки для его проявления». Во-вторых, актуальность определяется ежегодным приростом преступлений экстремистской направленности. Согласно последним статистическим данным судебного департамента при Верховном суде за первое полугодие 2016 года было осуждено 261 лицо, совершивших преступление по антиэкстремистским статьям главы 29 УК РФ. В 2015 было осуждено -525 лиц, показательно, что в 2009 всего 99 человек[13]. Таким образом, можно констатировать, что за последние семь лет количество антиэкстремистских дел возросло более чем в 5 раз. С уверенностью можно констатировать, что единство взглядов как исследователей, так и законодателей относительно интерпретации понятия «религиозного экстремизма» нет. В международных нормативно-правовых документах термин «экстремизм» раскрывается слишком широко, упор ставится на политические и националистические идеологии. Не ставя своей целью акцентировать внимание на определении, мы все же кратко озвучим основные его направления. Согласно российскому закону №114-ФЗ от 25 июля 2002 года «О противодействии экстремистской деятельности» в ст.1 указывается, что к экстремистской деятельности относятся: насильственное изменение основ конституционного строя, публичное оправдание экстремизма, возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни, пропаганда и публичное демонстрирование нацистской или экстремистских организаций атрибутики или символики, массовое распространение заведомо экстремистских материалов, финансирование данных деяний и др. Рассматривая религиозный экстремизм, отметим, что он носит наиболее опасный характер, поскольку направлен на разжигание межконфессиональной розни, на насильственный захват власти. Его основная цель - добиться признания своей религии истиной, путем подавления общепринятых религиозных ценностей через принуждение и насилие. А наиболее крупные экстремистские организации, например, такие как ИГИЛ стремятся завоевывать большие территории и создать там настоящее государство, которое будет управляться «единственно правильным способом». Нельзя не отметить, что лица молодежного возраста больше подвержены влиянию экстремистской идеологии. Согласно вышеуказанной статистике, половину осужденных составляет молодежь (до 25 лет) - 48,6%. Ежегодный рост преступлений экстремисткой направленности приводит к необходимости исследования причин его распространения. Многочисленные

исследования показывают, что определяющее значение оказывают: социальное неравенство, безработица и демографический кризис. Данные интервьюирования, проведенного А.В. Петряниным, свидетельствуют - значительная масса населения (46,2%) относит себя к малоимущим слоям, что является одной из причин экстремистских настроений населения, особенно у молодой его части[n2]. При этом автор полагает, что распространение религиозного экстремизма связано в первую очередь с социальными причинами. Сюда относятся и проблемное состояние института семьи и брака, не обеспечивающее детям и молодым людям достойного примера, усугубляющееся асоциальным поведением родителей, неравенством семейного статуса супругов, бездуховностью и т.д., и средства массовой информации, демонстрирующие насилие, неадекватные образы жизнедеятельности. По мнению Д.И. Аминова и Р.Э. Оганяна деструктивное влияние на сознание современной молодежи оказывают отсутствие гуманного и нравственного стержня в современном искусстве, поставляющем обществу, особенно молодой его части, образы насилия, агрессии, жестокости[n1]. Отличить сразу религиозный экстремизм от иных традиционных форм религиозной деятельности не всегда просто. Религиозное чувство по природе интолерантно. Религия требует полного признания человеком одних идей, и в тоже время полного отречения от других. Себя она позиционирует как исключительную и истинную. Но не стоит забывать, что религиозное воззрение должно строиться на добровольных началах. Этим и отличаются экстремисты. Они крайнее нетерпимы, не ищут компромиссных путей, в достижениях своих целей используют силовые методы. Следует обратить внимание на то, чем же опасен религиозный экстремизм. Вторгаясь в духовную сферу человека, посредством неправомерного психического воздействия, он оказывает влияние на все его мировоззрение, склоняя к антиобщественным, разрушительным убеждениям и замыслам. Захватывая достаточно большое количество людей, преступники, воздействуют на их сознание, превращая их в деструктивные группы, направленные на агрессивные действия, на дестабилизацию действующего социального порядка. Наиболее радикальные экстремистские группировки ставят своей целью, как уже выше говорилось, создать теократическое государство, правовые нормы в котором будут заменены религиозными, и станут общеобязательными для всех его граждан. Зачастую, под эгидой религиозных воззрений экстремисты маскируют политический и международный террор. Итак, в результате изучения был получен материал, анализ которого позволил заключить, что религиозный экстремизм представляет собой крайне опасное явление, наносящее вред личности, обществу, национальности, государству и традиционным религиям в целом. Зная причины его возникновения и распространения, необходимо с ним бороться, объединив усилия: государство должно устранить социально-экономические и политические причины, общество же с помощью общественных объединений, религиозных организаций и средств массовой информации должны найти способы противодействовать экстремистским группировкам. И последнее, хотелось бы обратить внимание, что не вся прозелитская деятельность несет в себе радикальную идеологию. Навязывание религиозных идей вписывается в общую парадигму функционирования религиозного сознания: отдавая сверхценное значение религиозному вероучению, приверженцы видят свой долг в приобщении к вере других людей, не говоря уже о своих близким и детях.

Источники и литература

- 1) Аминов Д.И., Оганян Р.Э. Молодежный экстремизм в России. М.: Academia, 2007.
- 2) Петрянин А.В. Противодействие преступлениям экстремистской направленности: уголовно-правовой и криминологический аспекты: дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2014.
- 3) www.cdep.ru (данные судебной статистики Верховного суда РФ).